信息技术助力小学数学课堂教学优化

周克艺

广西南宁市良庆区良庆镇新兰小学 广西南宁 530201

摘 要:在数字化时代,信息技术正深刻改变小学数学课堂教学模式。本文全面剖析其应用现状,揭示其激发兴趣、化抽象为直观、提供资源及实现个性化学习的作用,结合多媒体课件、数学软件等工具应用案例,探讨面临挑战与应对策略,展望智能化、VR/AR技术应用等发展趋势,凸显信息技术对小学数学教学优化的关键意义与广阔前景。 关键词:信息技术;小学数学;课堂教学优化;教学工具;发展趋势

引言

在当今数字化飞速发展的时代,信息技术已深度融入社会的各个领域,教育领域也不例外。从20世纪90年代起,我国就开始大力推进教育信息化进程。1999年,《中共中央国务院关于深化教育改革,全面推进素质教育的决定》提出"大力发展现代远程教育;大力提高教育技术手段的现代化水平和教育信息化程度;教师要掌握必要的现代教育技术手段",由此拉开了教育信息化的序幕。此后,一系列政策文件相继出台,如2010年的《国家中长期教育改革和规划纲要(2010-2020年)》、2018年的《教育信息化2.0行动计划》等,不断推动信息技术在教育中的应用与发展,使其从最初的辅助教学工具逐渐转变为推动教育教学改革的关键力量。

小学数学作为基础教育的重要组成部分,对于学生的思维发展、逻辑能力培养以及后续学习起着至关重要的奠基作用。然而,传统的小学数学课堂教学往往存在一些局限性。教学方式上,多以教师讲授为主,学生被动接受知识,课堂互动性不足,难以充分调动学生的学习积极性和主动性。教学内容呈现形式较为单一,主要依赖于教材和黑板,对于一些抽象的数学概念和复杂的数学问题,学生理解起来较为困难。比如在学习图形的运动时,平移、旋转和轴对称等概念仅仅通过书本上的静态图形和教师的口头描述,学生很难形成直观的感受和深刻的理解。

作者简介:周克艺(1978-),女,壮族,籍贯:广西南宁,一级教师,主要研究方向为小学数学。

一、信息技术在小学数学课堂教学中的应用现状

(一) 应用的普遍性

在教育信息化浪潮的推动下,信息技术在小学数学课堂中的应用愈发广泛。多媒体设备已成为学校教学的标配,投影仪、电子白板等走进了绝大多数的小学数学教室。据相关调查显示,在城市地区,超过95%的小学教室配备了多媒体教学设备,农村地区这一比例也达到了80%以上。在线教学平台的使用也日益普及,在疫情期间,更是成为了教学的重要手段。如"学而思网校""腾讯课堂"等在线平台,为小学数学教学提供了丰富的课程资源和教学工具,许多学校和教师借助这些平台开展线上教学、课后辅导等活动。据统计,疫情期间参与在线数学学习的小学生人数达到了数千万之多,这充分体现了信息技术在小学数学教学中的重要地位和广泛应用。

(二)应用形式的多样性

小学数学课堂中信息技术的应用形式丰富多样。多 媒体教学是最为常见的形式之一,教师通过制作精美 的PPT,将文字、图片、动画、音频等多种元素融合在 一起,使教学内容更加生动形象。在讲解"角的度量" 时,教师可以利用PPT中的动画演示,展示量角器的使 用方法,如何将量角器与角的顶点和边重合,以及如何 读取角度数值,让学生更加直观地理解和掌握这一抽象 的知识。

数学软件辅助教学也越来越受到教师和学生的青睐。 像"几何画板""数学实验室"等数学软件,能够帮助学 生进行数学实验和探究。在学习"图形的运动"时,学 生可以使用"几何画板"软件,自主操作图形的平移、 旋转、轴对称等运动,观察图形在运动过程中的变化规



律,从而加深对图形运动概念的理解。

在线教育资源的利用也是信息技术应用的重要形式。 教师可以从互联网上获取丰富的教学素材,如教学视频、 教案、练习题等,根据教学需求进行筛选和整合,丰富 教学内容。许多教育网站还提供了互动交流平台,教师 和学生可以在平台上交流学习心得、解答疑问,实现资 源共享和共同进步。

二、信息技术助力小学数学课堂教学优化的作用

(一)激发学习兴趣,提高学习积极性

兴趣是最好的老师,对于小学生来说,兴趣更是推 动他们主动学习的重要动力。传统的小学数学教学方式 相对单一、枯燥,难以充分激发学生的学习兴趣。而信 息技术的融入, 为数学课堂带来了全新的活力和吸引力。 多媒体教学是激发学生学习兴趣的有效手段之一。通过 多媒体, 教师可以将抽象的数学知识转化为生动形象的 图像、动画、音频和视频等形式,使教学内容更加丰富 多彩、富有吸引力。在教学"分数的初步认识"时,教 师可以利用多媒体展示一个平均分蛋糕的动画场景:将 一个完整的蛋糕平均分成4份,然后分别展示其中的1 份、2份、3份和4份, 让学生直观地看到分数所表示的 部分与整体的关系。这样的动画演示比单纯的文字讲解 更加生动有趣, 能够迅速吸引学生的注意力, 激发他们 对分数知识的好奇心和探索欲望。据相关研究表明, 在 使用多媒体教学的数学课堂中, 学生的学习兴趣明显提 高,课堂参与度也大幅提升,主动发言和提问的学生数 量增加了约30%。

除了动画演示,多媒体还可以通过游戏化教学的方式激发学生的学习兴趣。教师可以利用数学教学软件或在线平台,设计一些具有趣味性和挑战性的数学游戏,如数学拼图、数字解谜、数学竞赛等。这些游戏将数学知识融入到有趣的活动中,让学生在玩游戏的过程中不知不觉地学习和巩固数学知识。在学习"100以内的加减法"时,教师可以让学生在平板电脑上玩"加减法大挑战"的游戏,游戏中会出现各种加减法算式,学生需要在规定时间内快速计算出答案并选择正确的选项。这种游戏化的学习方式不仅能够提高学生的计算能力,还能增强他们的学习兴趣和竞争意识,使他们更加积极主动地参与到数学学习中。

(二)化抽象为直观,促进知识理解

小学数学中的许多概念和知识较为抽象,对于以形 象思维为主的小学生来说,理解起来具有一定的难度。 信息技术的应用能够将抽象的数学知识直观化、形象化,帮助学生更好地理解和掌握。在几何图形教学中,信息技术的优势尤为明显。以"圆柱的表面积"教学为例,传统的教学方式往往是教师通过黑板画图和口头讲解来介绍圆柱的表面积包括两个底面圆的面积和一个侧面长方形的面积。然而,学生很难想象出侧面长方形与圆柱底面之间的关系。利用信息技术,教师可以通过3D动画展示圆柱的展开过程:将圆柱的侧面沿着一条高剪开,展开后得到一个长方形,同时动态演示长方形的长与圆柱底面圆的周长相等,长方形的宽与圆柱的高相等。这样的直观演示让学生能够清晰地看到圆柱表面积的组成部分以及各部分之间的关系,从而轻松理解圆柱表面积的计算公式。相关调查显示,在采用信息技术辅助教学的班级中,学生对圆柱表面积知识的理解正确率比传统教学班级提高了25%。

对于一些数学概念的教学,信息技术同样能够起到 化抽象为直观的作用。在学习"方程"的概念时,教师 可以利用多媒体课件展示一些实际问题情境,如"小明 去商店买文具,一支铅笔2元,一个笔记本5元,他买了 x支铅笔和y个笔记本,一共花了20元,求x和y的值"。 然后通过动画演示将实际问题转化为数学方程2x+5y=20 的过程,让学生直观地理解方程是用来表示含有未知数 的等式,以及如何通过方程来解决实际问题。这种将抽 象概念与实际情境相结合的教学方式,能够帮助学生更 好地理解方程的本质,降低学习难度,提高学习效果。

三、小学数学课堂教学中常用的信息技术工具及应 用案例

(一)多媒体课件

多媒体课件在小学数学教学中应用广泛,它将文字、图像、音频、视频等多种元素融合在一起,为教学带来了极大的便利。在设计多媒体课件时,首先要充分考虑小学生的认知特点。小学生以形象思维为主,对生动、直观、色彩鲜艳的事物更感兴趣。在设计"认识图形"的课件时,可选用色彩丰富、形状各异的卡通图形,配以欢快的音乐和有趣的动画效果,吸引学生的注意力,帮助他们更好地理解和记忆各种图形的特征。

课件内容应与教学目标紧密结合,突出重点、突破难点。在"三角形的内角和"教学中,重点是让学生理解并掌握三角形内角和是180°这一概念。课件可以通过动画演示,将三角形的三个角剪下来,然后拼接在一起,形成一个平角,直观地展示三角形内角和的原理。在讲

解过程中,还可以适时插入一些提问和互动环节,引导学生思考和参与,加深他们对知识的理解。

在概念讲解方面,多媒体课件能将抽象的数学概念 形象化。在教授"分数"概念时,通过课件展示一个完 整的蛋糕被平均分成若干份的动画,让学生直观地看到 分数所表示的部分与整体的关系。还可以通过不同颜色 的填充和动态演示,帮助学生理解分数的大小比较、分 数的加减法等知识。

在例题演示中,多媒体课件的优势也十分明显。对于复杂的数学应用题,如行程问题、工程问题等,课件可以通过绘制线段图、动画演示等方式,将题目中的数量关系清晰地呈现出来。在讲解"小明和小红同时从相距1000米的两地相向而行,小明每分钟走60米,小红每分钟走40米,问他们几分钟后相遇?"这一例题时,利用课件展示两人行走的动画过程,同时标注出两人的速度和行走的路程,学生可以直观地看到两人相遇时所走的路程之和等于两地的距离,从而轻松理解并列出算式:1000÷(60+40)。

(二)数学软件

以几何画板为例,它在小学数学几何教学中发挥着重要作用。几何画板具有强大的绘图和动态演示功能,能够帮助学生更好地理解几何图形的性质和变化规律。在学习"图形的运动"时,学生可以利用几何画板自主操作图形的平移、旋转、轴对称等运动。通过实际操作,学生可以观察到图形在运动过程中形状、大小不变,只是位置发生了改变,从而深刻理解图形运动的概念。

在探究"平行四边形的面积"时,使用几何画板将平行四边形通过割补法转化成长方形的过程动态展示出来。学生可以清晰地看到平行四边形的底和高与转化后的长方形的长和宽之间的关系,进而推导出平行四边形的面积公式。这种直观的演示方式,比传统的教师讲解和黑板画图更能让学生理解和接受。

几何画板还能培养学生的空间思维能力。通过让学生在几何画板上绘制各种立体图形,并进行旋转、剖切等操作,学生可以从不同角度观察立体图形,想象图形的空间结构,从而提升空间思维能力。在学习"圆柱和圆锥"时,学生可以利用几何画板绘制圆柱和圆锥的展开图,观察展开图与立体图形之间的关系,这对于学生理解圆柱和圆锥的表面积、体积公式的推导过程非常有帮助。相关研究表明,经常使用几何画板进行几何学习

的学生,其空间思维能力测试成绩比不使用的学生高出 15-20分。

结论

信息技术在小学数学课堂教学中的应用已取得了显著的成效,为教学带来了多方面的优化。从激发学生学习兴趣来看,通过多媒体的生动展示、游戏化教学等方式,使原本枯燥的数学知识变得趣味盎然,极大地提高了学生的学习积极性和主动性,让学生从被动接受知识转变为主动探索知识。在知识理解方面,信息技术成功地将抽象的数学概念和复杂的数学问题直观化、形象化,帮助学生更好地理解和掌握数学知识,降低了学习难度,提升了学习效果。丰富的在线教育资源和数学科普网站,为学生提供了广阔的学习空间,拓展了学生的学习视野,使学生能够接触到更丰富的数学知识和多样的解题思路。智能教学系统等信息技术工具实现了个性化学习,满足了不同学生的学习需求,使每个学生都能在自己的基础上得到充分发展。

参考文献

[1]宋冬英.信息技术与小学语文深度融合教学研究——评《优化学习:信息技术与小学语文教学深度融合的实践探索》[J].语文建设,2024,(10):10004-10004.

[2] 田丽华.现代信息技术在小学数学教学中的运用 [J]. 中国教育学刊, 2020, (S01): 68-69.

[3] 杨婉秋,李淑文.美国信息技术与中学数学课堂教学"深度融合"的实践探索——以PhET数学互动仿真程序的研发与应用为例[J].外国中小学教育,2019,(08):63-72.

[4]赵云建,许明雪,赵梓明,等.信息化创新课堂的实践诊断与优化之道——基于第十四届全国中小学创新课堂教学案例的分析[J].中国电化教育,2023,(08):102-111+118.

[5]金建松.学课堂与信息技术教学的多元整合设计——评《信息技术在数学教学中的应用》[J].中国电化教育,2024,(07);10013-10013.

[6] 庞敬文, 刘东波, 卜凡丽, 等.基于智慧课堂环境的小学数学教师信息技术应用能力测评事理图谱研究[J]. 现代教育技术, 2022, 32 (02): 81-89.DOI: 10.3969/j.issn.1009-8097.2022.02.008.